



通山偏远库区 筑牢乡村教育根基

通讯员 唐成 孟军

清晨六点半,通山县燕厦乡的盘山公路上,中心学校的巡查车正在晨雾中前行,吴晓勇和吴汉钦正赶在早读前抵达最偏远的潘新小学检查安全工作。“不安全,无教育”——在这片水域密布的库区,安全是绝不能动摇的底线。

燕厦乡地处鄂赣交界,11所学校散落在群山之间,2084名学生中留守儿童超过六成。就是在这片教育资源匮乏的土地上,一场静悄悄的“教育突围”正在进行。

“规矩立起来,人心才能聚起来”

过去教学检查结果往往锁在抽屉里,现在必须公示,全校师生都能看见。畅周学校的陈老师告诉笔者:“这看起来是流程上的小变化,但对老师们来说,意味着公平公正。”

燕厦乡中心学校从2024年起开始全面推进建章立制。18项规章制度、8套标准化流程图,从教学管理到师德师风,全部明确规定。农村学校最怕管理松散,中心学校负责人吴晓勇表示,“我们统一了全乡学校的作息时间,细化了岗位职责,让每个环节都有章可循。”

更大的变革在安全领域。燕厦中学教师介绍,学校现在每月都有应急演练,“消防、防溺水等每个环节都要做实。我们水库多,防溺水更是重中之重。”

“教育要扎根,就要长出本土特色”

在大井小学的劳动基地里,五年级学生小薇正在给青菜浇水。她骄傲地说:“这是我自己的,上学期我们班的菜卖了一百多元,都捐给了困难同学。”

大井小学的实践是燕厦乡教育改革

的一个缩影。在中心学校的推动下,全乡各校形成了“一校一品”:畅周学校的足球、潘新小学的书法、马桥小学的手工……这些带着泥土气息的课程,成了孩子们的最爱。

以前总想着调去城里,青年教师周小艳坦言,“现在发现,农村教育天地广阔。上周我带着学生做植物标本,他们认识的植物比我还多。”

“培养孩子,既要走得出去更要回来”

燕厦中学教师董业大的故事,在当地广为流传。有年冬天,他发现学生陈锦涛总是穿着单薄的外套,双手冻得通红,便把自己的棉袄送给了他。

后来孩子在作文里写“老师的棉袄像太阳”。董业大说:“其实我们做的都是小事,但对这些孩子来说,可能就是寒冬

里的暖阳。”

七年来,他的足迹踏遍了燕厦乡的每个村湾。家访不是走过场,他说:“有些孩子走两小时山路才能到学校,我们老师多走点路算什么?”

面对困难,燕厦教育人没有等待。他们正推动“专兼结合”向“专职转化”。燕厦乡正着手开发乡域研学路线,让孩子们“走进家乡、了解家乡”,让教育回归生活,培养的孩子既要走得出去,更要回来。

黄昏时分,董业大又开始准备夜间的家访。车后备箱里,依旧装着牛奶和八宝粥。他说:“教育是慢功夫,就像种地,一锄头一锄头地挖,总能挖出甘泉。”

群山环抱中,教室的灯火次第亮起。这条路虽然艰难,但每一步都踏实地向着光明。

“天空地人”一体化监测共筑生态屏障

特约记者 程思 通讯员 张凯 廖志高

九宫山位于通山县境内,这里拥有丰富的动植物资源和原始森林生态系统,作为幕阜山脉重要的生态屏障,其生态健康关乎长江中下游及国家生态安全。在这里,“天—空—地—人”一体化监测系统犹如给九宫山装上了“数字听诊器”,开启了生态治理的精准化、智能化新时代。

晨曦初露,薄雾轻笼九宫山国家级自然保护区内,西隅口管理站护林员刘炳生和同事们早早地起床,迎着朝霞穿梭于山林间,他们一边检查红外相机拍摄的影像资料,一边拆除不法分子布设的捕猎工具。

为了全面掌握野生动物资源及栖息地情况,西隅口管理站辖区内安装了32台红外相机及12套监控视频,对重点物种分布及栖息地保护现状进行摸底调查。通过科技手段,工作人员能够实时监测野生动物的活动轨迹,为保护工作提供科学依据。

“我们制定了野外重点巡护线路,安排观察员上岗,构建起全方位、无死角的保护网络,筑牢野生动植物保护坚实屏障。”西隅口管理站站长程正发介绍。

视线抬高,在九宫山起伏的山脉之上,8台无人机正按预设航线进行着日复一日的智能巡护。它们在广袤林海中精准穿透枝叶,敏锐捕捉初起的烟雾或微小热源,填补了传统地面监控难以企及的盲区。

与此同时,在九宫山区深处,智能语音宣传杆如同警觉的“森林卫士”。当感知到人员进入时,它们即刻发出清晰的防火警示语音;内置的摄像头同步抓拍影像,为后续可能需要的火因追溯提供关键线索。

这些来自高山密林的实时数据,最终汇入九宫山管理委员会打造的信息中心,为风险预警提供科学支撑,构筑起覆盖全区40多万亩森林资源的“天空地人”监测防护网络。

如今,九宫山保护区成为野生动物的乐园,白鹇、白颈长尾雉等珍稀野生动物成群结队,野猪、麂子等大型动物形成规模较大的种群,更首次发现中国红色名录近危物种——大暮弄蝶,彭家洞区域新发现近200株树龄600年的南方红豆杉,石龙沟片区现身千株独蒜兰。

“看到这些动物种群逐渐壮大,我觉得所有的付出都是值得的。”“最美护林员”刘炳生感慨地说。

8台无人机群掠过林海,150部红外相机在密林深处无声守望,130名护林员、职工踏山而行,这套“天空地人”监测体系,正为40多万亩山林筑起智能防护屏障。



九宫山:把好风景转化为新动能

通讯员 张凯

国庆、中秋假期,通山县九宫山风景名胜区与自然保护区内客流如织。铜鼓包上,云海在晨光中翻涌成浪;云中湖畔,游客围坐共享山间美食;科普馆内,孩子们对着动植物标本凝神倾听……这座横亘鄂南的名山,正以交通为脉、生态为基、文化为魂,将“清凉山水”转化为高质量发展的“澎湃动能”。

九宫山依托夏日21℃均温的生态禀赋与千年人文积淀,通过21亿元提档升级工程,书写着生态富民的新篇章。

交通畅联,打通“快旅慢游”动脉

“以前盘山公路要走1个多小时,现在中线公路升级后,20分钟就能从坳坪到石龙沟!”武汉游客陈先生的感慨道出了交通升级的实效。今年6月咸九高速全线贯通,将九宫山正式纳入“武汉

市圈2小时黄金旅游圈”,通车月余游客量便同比飙升40%,留宿率突破50%。

交通红利持续释放。19.5公里的中线旅游公路完成柏油路面铺设,将铜鼓包云海、石龙峡飞瀑等核心景点串成“流动画廊”,车程较此前缩短40%。配套升级同步推进,智能化游客服务中心、生态停车场等20个重点项目加速落地,1至9月景区接待游客126.8万人次,旅游综合收入达3.85亿元,同比分别增长18.4%和16.2%。“高速通了,游客多了,我家民宿旺季天天满房。”九宫山山脚的中港村村民王大姐笑着说。

生态焕新,打造四季旅游图景

“石头真的会说话!”在九宫山自然科普馆,武汉学生徐梓桓盯着亿年前的海洋生物化石惊叹。这座占地2200平

方米的科普基地,以750余件标本构建起十四亿年地质变迁的立体课堂,自6月夏令营开营以来已接待外地数百名研学学生。

生态资源正转化为特色产品。投资500万元升级的银河谷漂流区,新增全景玻璃滑道与5段激情跌水,日均接待量暴涨200%;全省首创的“冰雾长廊”中,激光投射的《山海经》异兽在25℃清冷空气中流转,成为网红打卡点。水环境整治工程让亲水生态成为新名片,“春赏花、夏避暑、秋观叶、冬玩雪”的四季格局逐步成型,预计今年游客总量将突破200万人次。

文化赋能,激活非遗内生动力

“咚锵!咚锵!”云中湖畔,通山采茶戏的唱腔与游客的喝彩声交织。作为

“非遗进景区”活动的重头戏,木雕技艺展示、包坨制作体验等十余项非遗项目在此亮相,传承人现场指导游客雕琢木刻、乳制剪纸,互动区排起长队。

文化活动点燃消费热情。避暑季推出的“云中湖千人宴”,近千名游客围坐湖畔品尝“九宫九宝”,带动周边农特产品热销;短视频摄影大赛吸引216件作品参赛,通过线上传播让“九宫清凉”品牌走向全国。从非遗长廊到星空音乐节,从民俗闯关到美食盛宴,文化内涵让游客停留时间平均延长2天,景区美誉度持续攀升。

这个“双节”假期,九宫山接待游客量同比增长35%,旅游收入突破5000万元。九宫山管委会主要负责人表示:“我们正以交通破局、生态筑基、文化赋能,让好风景真正成为乡村振兴的新动能。”

富水骑行热

特约记者 程思

秋风送爽,来自全国各地的400余名骑行爱好者齐聚通山县富水湖边,运动的激情与富水湖畔的美色让人流连忘返,作为此次“骑行运动消费季”起点的阳春园食品厂,其间弥漫阵阵饼香,吸引骑行爱好者们纷纷抢购。

骑行活动气氛正酣,已完赛的骑手与游客们步入阳春园,被透明玻璃车间内火热朝天的制作场景所吸引。他们饶有兴趣地参观麻饼从投料、成型到烘烤的全过程,并体验亲手制作麻饼。

“这现做的麻饼太香了,必须带几盒回去!”一位骑手一边品尝麻饼一边说道。阳春园负责人章晓建笑着透露,这股由骑行

带来的“热流”直接转化为了销售佳绩,仅活动当天,现场销售额便突破万元。

这股销售热潮,正是阳春园迎接国庆中秋“双节”旺季的生动缩影。“中秋节,麻饼香。”随着“双节”到来,厂区内早已开足马力,全力运转,2600多平方米的无菌生产车间内,10余条生产线运转不停,100多名工人正有条不紊地忙碌着。

“国庆中秋前的订单量已经有一千多万,我们正在加紧生产,确保市场供应。”章晓建介绍道。这份“甜蜜的忙碌”背后,是阳春园多年来立足本土、深耕传统的坚持。“我们的麻饼,从山茶油、芝麻到柑橘皮,核心原料都采自本地,坚持古

大畈麻饼香

通讯员 张洁

法工艺,不加任何添加剂,要的就是那份甜而不腻的老味道。”正是这份对品质的坚守,使得“大畈麻饼”不仅是通山人佳节宴席上的必备茶点,更逐渐成为代表通山风味的一张名片,2020年,通山麻饼传统制作技艺入选市级非物质文化遗产名录。

通山麻饼历史悠久,可追溯至明清时期。多年来,阳春园麻饼厂也从1992年的家庭小作坊开始,通过积极探索多元化产品以及“农产品加工+旅游观光”模式,带动了周边百余户农民增收超过五百万元,发展成为省级农业产业化重

点龙头企业。目前,通山县大畈镇现有阳春园等数家规模企业以及32家作坊,除了旅游和枇杷产业外,麻饼已成为当地又一助力乡村振兴的支柱产业。2023年中秋节期间,通山县举办首届麻饼文化节,单日销量突破10万枚。

此次骑行活动与特色产业的成功联动,正是通山县推动“体育+旅游+产业”融合发展的一个生动注脚。该县着力打造“四季有景、四季可游、四季可玩”的文旅新场景,让运动赛事成为引流平台,让阳春园麻饼等地域特色产品,在更广阔的平台持续“飘香”,为乡村振兴注入澎湃动能。

农村寄递物流

通山实现“村村通”

本报讯 通讯员唐成、周建军报道:近年来,通山县以农村寄递物流体系建设为抓手,大力推进“快递进村”,建成覆盖全县的“县—乡—村”三级物流网络,有效打通城乡双向流通“最后一公里”。

“邮快合作”“商快合作”“交邮融合”等模式,整合邮政、民营快递、公交运输等资源,提升配送效率。

通山县整合资金430万元,建成1个县级共配中心、12个乡镇服务站和187个村级服务点,实现行政村寄递服务全覆盖。通过“邮快合作”“商快合作”“交邮融合”等模式,整合邮政、民营快递、公交运输等资源,提升配送效率,推动快递日均处理量达10万件。

村级网点采取“一点多能”运营模式,叠加代存代取、电商服务等功能,带动农产品上行和农民就业。今年以来,农村收寄件超120万件,同比增长12.3%,助力特色农产品销售超1350万元。

打造农村寄递物流“样板县”。通山农村寄递物流体系不仅实现“当天达”,更成为连接城乡、促进共富的重要纽带,为乡村振兴注入新动能。

截至目前,投资9.8亿元的省重点水利工程通山县厦铺镇黄荆口水库已完成上坝公路、导流隧洞、工人营地、拌和楼、上下游围堰填筑等设施建设,大坝碾压砼已填筑至1335米高程,正在全力攻坚大坝主体工程建设进度。黄荆口水库项目业主单位负责人王文绍和承建方说:“这得益于通山县厦铺镇的镇、村干部和各级人大代表全员上阵,对项目的全力支持。”

讲英雄,工作之中比比干

“工作效率如何?在项目建设完成的任务中可以看出来;只要自己遇到问题不绕道、遇事不推诿,群众才能信服你;只有在工作中比比干,才知道谁最能称雄……”这是市人大代表、厦铺镇党委书记曾欣宜在项目建设工作中亲身经历的感受和体会。

2024年7月,投资达9.8亿元的省级重点水利工程落户厦铺镇后,该镇举全镇之力,大员上阵,全力以赴做好该项目的服务工作。曾欣宜的丈夫在外地高校工作,小孩上幼儿园,为确保黄荆口水库顺利建设,她弃小家为大家,无论是在炎热的三伏天,还是数九寒冬的腊月,她始终以身作责,拼搏奋斗在黄荆口水库项目一线。

镇人大代表、镇党委副书记龙威,在黄荆口水库项目建设工地上,坚守十个多月从无怨言,三伏天,他头戴草帽、腰系毛巾、手提水壶,白天在山林田畈中核征土地,晚上深入群众家中做工作,在一个多月的时间就完成56户群众房屋补偿安置协议签订和拨付工作,还率先完成56户群众房屋拆迁任务。

镇年轻干部曹树锐,被分到黄荆口水库项目建设专班负责该项目建设进场公路的交通保障,他通过实地勘察,标好标志杆、做好标志牌,确保项目道路车辆畅通和交通安全,为黄荆口水库道路建设提供了有力保障。

在黄荆口水库项目工地建设现场,笔者现场看到的是该镇的各级人大代表为服务项目建设而忙碌的身影,他们以不畏艰苦的过硬作风,赢得了项目施工方和群众的赞誉。

论好汉,实战之时比比看

“能力如何?可在工作效率中见分晓;方法怎样?可从群众思想工作效果中体现出来。”该镇人大代表、镇长伍仪武向笔者介绍道。

在黄荆口水库坝址位于厦铺镇青山村茶园塘,青山村涉及征迁群众20余户。镇人大代表、青山村党支部主任明廷璋不分昼夜挨家挨户上门讲政策、做工作,将自己在基层摸爬滚打几十年来的经验用在项目所涉征地和房屋拆迁的对象上。他因户施策,找准突破口,积极调处化解17家农户的矛盾纠纷,协调解决20家农户拆迁安置问题,以真情实意温暖对象的心,确保黄荆口水库项目建设的顺利推进。

今年6月27日晚,一场突如其来的暴雨降临,导致黄荆口水库上游围堰洪水猛涨,围堰工程面临溃堤风险。为了确保下游群众的生命安全和新建大坝基础工程安全,曾欣宜、伍仪武带领50多名镇、村干部携带应急装备赶到项目一线开展围堰下游人员转移,同时蹲守指挥,随时应对处置突发险情,当他们带着满身的泥泞返回镇里时,已是凌晨四点多……

如今,在黄荆口水库的项目工地上,听到的是项目工作的干部与项目业主团结协作的笑语声和土地推土机隆隆作响声,没发生一起因征地拆迁房屋补偿不到位而发生的矛盾纠纷。

全力以赴服务重点项目建设

通讯员 王能朗 倪亚生 朱明东